





■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

如今在中国稍微有点又化的人 都知道《红楼梦》,不信你找个人问 问:"你读过哪些名著啊?"他会告诉**嗨,我的《红楼梦** 如今在中国稍微有点文化的人

社会的百科全书,是中国民族传统文 读过了。"中国人对于《红楼梦》就像英国人对于莎士 化的化石和标本。我的心被他对于《红楼梦》的那种热

位化学老师原是著名大学毕业,科学

工作者。教化学是他不得已的事情,

就像我学英语也是不得已的事情。他

后来告诉我说,《红楼梦》是中国封建

情那种执着所打动,于是我开始寻找《红楼梦》 我那个学校的图书管理员说学校是有一套《红楼 梦》,但只能借给老师,不能借给学生。我只好去请班 主任帮我去借,班主任爽快地答应了我。回头来他告 诉我说已经被别的老师借去了,要过一段时间。再过 ·段时间又已经借给了另一位老师。我就在同学呀朋 友呀熟人当中借呀问呀!"你有《红楼梦》吗?"回答要 么有,但已经借给了别人,要么没有。至于买一本《红 楼梦》那是不可能的,我的预算或者计划中根本没有 这一项开支。那时我没有书读时也常常去书店里蹭书 读,可就是没能蹭到《红楼梦》。我没借到《红楼梦》,但 人家愿意借给我《镜花缘》《侠隐记》《三国演义》,我读 到了傅东华先生翻译的《飘》、林纾的《块肉余生述》 《巴黎茶花女遗事》和南宫博的《武则天传》。逐渐地我 只要有好书在读,对于《红楼梦》就不再那么迫切。这 期间我又考了两个中文大专和一个中文本科的文凭, 虽说我手中的那么多文凭(都是真货)既不能吃,又不 能卖钱,但每一张文凭的获得都考到了《红楼梦》,我

《红楼梦》对于我来说它就是一顿美餐,我已经闻 到了它的味儿,它迟早都得属于我,它就在那儿等我。

就有了些皮毛的了解。

对《红楼梦》的主题、思想内容、人物形象和爱情线索

我后来在一本《古典文学知识》期刊中看到许多 名人对于《红楼梦》的评价,知道有个"红学会",我所 景仰的俞平伯老先生是"新红学会"的创始人,他有那 么多的著述都是关于《红楼梦》研究的。也是在这个期 刊上有伟大领袖毛主席说的话"《红楼梦》不读过五遍 的不算中国人"。我,惭愧呀!我连个《红楼梦》这本书 是个什么样子都没见过,我怕人家笑话我,我也觉得 对不起我所崇敬的那些先人们,我要读《红楼梦》

我决定到书店去买《红楼梦》,我一定要读《红楼 梦》! 可是只要我讲入书店,还没见着《红楼梦》呢,我 就像那些个水性杨花见好爱好的小女子,一站到那些 名作名著前就走不动了。最后我会买些诸如卢梭的 《忏悔录》什么人的《诗经选注》马基亚维利的《君主 论》弗洛伊德《梦的解析》之类的书回来,把《红楼梦》 都给忘了。这样的错误我犯了三番五次。

某年发大水,不知什么地方捐来一批简易木板 我们学校就用这些木板棚给初三学生 作宿舍,我到学生宿舍去查卫生,看见木板 棚的角落里有几箱旧图书,我后来才知道 这些书亦是外地捐来的。我们学校没地儿 放,就临时放在了女生宿舍里。我一眼瞅见 里面躺着的《围城》和《琥珀》。要知道《围城》 也是我久已心仪了的、《琥珀》据说是《飘》的 姐妹篇,我立即蹲下身来把那些旧书都翻 了个遍,里面竟然有一套《红楼梦》,分上、 中、下三册,我那幸福啊!

我高高兴兴地捧着一摞书跑回家,我 叔叔正在我家等我呢。由于发大水,他从上 海回来看望我祖父,顺便给我带来了一套 《红楼梦》,崭新崭新的,墨香还在呢!

比亚。英国人一般认为,没读过莎士比亚戏剧的不算 英国人。莎士比亚的戏剧除了四大悲剧还有很多,他 读的是全集还是其中的某一部? 抑或根本就没读过, 这就不太好说了,但他们都能够表现出他们读过莎士 比亚,他们是英国人。莎士比亚是他们的文化标志,是 他们的骄傲。中国人知道《红楼梦》的一定很多。至于 曹雪芹也不太好说,知道《红楼梦》读过《红楼梦》就行

荐《红楼梦》,他会告诉你:"我已经

了,为什么就一定要知道曹雪芹呢?身为英国人没读 过莎士比亚是要被人鄙视的。中国人不知道曹雪芹没 读过《红楼梦》那又有什么关系呢?他仍然是个中国 人。尽管是这样,人们还是要读《红楼梦》演《红楼梦》 妙解《红楼梦》揭秘《红楼梦》,还有《红楼梦》的作者人 物眉目血缘之谜,呀——真是层出不穷!

前些时,有这么一位女作家,说她十来岁的时候 就和她的表姐妹们模仿《红楼梦》里的人物结社吟诗 猜谜行令了。我就不好意思了,我小学都毕业了对于 《红楼梦》还一无所知。我十来岁那会儿就只知道"《水 浒》这部书,好就好在投降。做反面教材,使人民都知 道投降派"。既是反面教材我就不用读了,而且我也没 见过这个反面教材。我的青少年时代,就只有一部厚 厚的《敌后武工队》,我看了不少于十遍。我孤单的岁 月里有那么多武工队员陪伴着也不算寂寞。其实我后 来也不只一次地问过我自己,如果把《敌后武工队》换 成《红楼梦》,也读它个十来遍,我的人生会有所不同 吗? 我会对花落泪,顾影自怜吗? 我会装模作样,赋诗 弄词吗?我初中毕业时,知道有个电影《红楼梦》,还有 两句台词,"天上掉下个林妹妹""我来迟了-高中时,才知道《红楼梦》是本书,作者曹雪芹。电视剧 《红楼梦》热播的时候我正在镇上开会,我听见街头巷 尾人们谈论的都是《红楼梦》。我家没有电视机,我在 的那个村子没有一户人家有电视机。也是在开会期间 我在一位远房的亲戚家看了一集《刘姥姥嬉游大观 园》,也没觉着有什么好看的。

解诟《红楼梦》是在一个化学讲座上,我的那位化 学老师不停地用《红楼梦》里的诗词甚至中药方来授课 说事。说实在的,我一个学英语的学生,跑去听化学讲 座是因为我读高中的时候化学这个科目让我有一种高 高在上的感觉,学化学让我有一种特别的享受。化学老 师口吐莲花般的好词好句好典故让我如饮甘霖。以至 于这个讲座结束后所有学生都离开了我还一个人坐在 那个教室里对着一黑板的化学方程式回味了很久。

我稀里糊涂地去学英语,不是我要去学的,是要 我去学的。我学英语的那个学校有个图书室,里面有 那么多的书, 我像个饥饿的孩子突然遇见了一堆食 物。我哪管食物的好坏,抓过来先埴饱肚子再说。我在 英语课上看各种小说,我的英语考试却经常能够获高 分通过也得益于有许多书或者阅读教材在我读英文 版之前就已经读过了中文译本。我在英语课上看小 说,我的那些老师不仅对我很宽容,课后还亲切地称 我小书迷,我的乱七八糟的读书生涯可见一斑。

我读各种文学期刊古今小说, 遇见什么读什么, 对于《红楼梦》一点想法也没有。自从听了那个化学讲 座之后,我对《红楼梦》就有了些神往。我后来知道那

个人要维持正常生命,必须从 进口定时、定量地饮水、进食,经过食

道、胃肠的工作,废水从尿道排出,食 物的渣滓从肛门排出。肛门俗称屁 眼。

有的人办事,有时会有头无尾,江淮一带称 这样的人为"没屁眼的"。这话很形象,就是说这 类人做事情,有开头了,但没有结尾,就如同一 个人,从嘴里饮水、进食,但结果没有什么货色 从肛门排出了

F就是这样的人。他平时大大咧咧,不拘小 节,到哪儿去办事,自行车不上锁,被人偷走了 四次。他的自行车钥匙与自家的大门、房门钥匙 是连在一起的,自行车被偷,自家大门、房门钥 匙也因此配了好几回。

有一次,局长派F到某企业处理一件事情, 半路上他看到一家棋牌室门口拥了很多人,他 是个棋迷,于是停下车,挤进去"观战"。他的棋 艺在全市小有名气,不少人都认识他。原来这里 是 M 社区象棋比赛的决赛场,裁判很礼貌地请 他坐下。他连看了五局。天快黑了,决赛继续进 行。F早将局长交办的事丢到九霄云外了。

第二天早上,局长查点交代他办事的结果。 他为人倒也诚恳,只好如实向局长汇报,并没有 找借口或者什么托词说假话。局长笑了一下说: 上午再去办,可不能再观战,再也不要被人称没

□ 朱延庆

F的母亲住在乡下老家,-几个月到市里来与儿孙同住。某日, 母亲生病了, 医院离他家不太远, 他 带着母亲准备走到医院诊治。走了-

段路,F看到路边有几个人在下棋,有的是他的 棋友,同他打了招呼,他又去"观战"了。他将带 母亲去医院看病的事丢在一旁了, 母亲大脑有 些萎缩,常常一人外出时,认不得回家的路。母 亲仍旧一直往前走,F一直在看"楚汉相争"。时 间过得很快,到了中午,下棋的人散了。这时 F 才想起带母亲看病的事,急忙向前跑,到了医 院,院 ■院外到处打听,都不见母亲的踪影,只 好求助"110"了。最终在汽车站大厅 ■找到了母 亲,F热泪涌流,羞惭至极。

从此,F下决心做一个有"进口"、有"出口" 的健全的人。

江淮方言词语与故事

题字 周同 责编 居永贵

越剧是江南的, 吴侬 软语,缠绵婉转。独特的唱 词与唱腔形成了越剧特有 的风格气质。

最早接触越剧, 是王

文娟与徐玉兰的的越剧电影《红楼梦》,一的脚步。她们有办法,于是有了红娘。"叫张 我便走近了越剧。

越剧与其它戏剧一样,演绎的多是男 女之间的爱情。人世间最美好的爱情莫过 于有情人终成眷属,过着夫唱妇随甜蜜的 日子,然后在光阴里携手老去。然这一切却 太过平和、无力,远远不及一波三折、命运 多舛的爱情故事入戏。所以越剧中的爱情 故事总是带着凄美,虽然最终也有花好月 圆,个中的曲折艰辛却总是让人唏嘘不已。

越剧的经典剧目很多,如《梁山伯与祝 英台》《桃花扇》《西厢记》《孔雀东南飞》《春 香传》等等。这里的女子无论英台、香君、莺 莺、春香,个个都姿容出众,妙曼动人,只要 爱,便爱得淋漓尽致,爱得义无反顾,爱得 地动山摇,越剧里的爱情是那样华美隽永: "山无棱天地合才敢与君绝。

《西厢记》"琴心",张君瑞遇见相府千 金崔莺莺,从此白日里情思昏昏,黑夜中孤 枕难眠。于是在一个月色朦胧的夜晚弹奏 ·曲《凤求凰》,"有美人兮,见之不忘,一日 不见兮,思之如狂……"琴声如泣如诉,传 到两厢。莺莺听琴知音:"他曲未终,我情已 通……感怀一曲断肠夜,知音千古从此同, 尽在不言中。"台上如泣如诉,台下如痴如 醉,爱情便在这美好的咏叹中回味无穷。

越剧里的爱情不仅仅在细腻优雅的唱 词里,还在上下翻飞的水袖中,在或嗔或喜 的眉眼间,反复进退,意味深长。我不知道 现代人是否还相信爱情, 那种忠贞不渝的 爱情好像与我们渐行渐远,时代将爱情弄 丢了,丢到一处荒凉却又现实的地方,现实 又将爱情的灵魂吸走,剩下一具空洞麻木 的外壳。不敢想,一个豪门千金爱上一个清 贫的男子,抛弃丰厚的物质生活,心甘情愿 地与心上人过男耕女织平凡的日子。不敢 想,一个弱小的女子,为了自己的所爱,不 惜舍弃自己如花的生命。

我的高中同学冯君是做建

筑钢材生意的,近日应他的邀

应钢材的建筑工程队将从山东

诸城转战高密,要去察看一下

莫言先生的家乡去看一看,走一走。

沿着城市街道上的路标"莫言旧居"指示,

出了高密城,往东北方向,新建成的一条通畅双

向黑色公路, 行车25公里, 到达已经根据莫言

小说改名的高密市东北乡(莫言主要作品的故

事发生地,都叫高密东北乡),新镇区沿东西向

的公路两侧建设,新楼高低错落绵延几公里。在

集镇中心折转向南,跨过一条公路大桥,桥下是

条宽阔却干涸的河谷, 河谷黄土上长满高高的

枯草,可见河流是时常干涸的。桥南头就是网上

查悉的莫言出生地,大栏乡平安庄村。村口有景

点标志牌, 旧村落坐落在大河南岸高高的圩堤

下。景点经过几年的打造,颇有气象,大堤的河

岸建有长达百米的木质亲水平台,大堤上铺有

五间土房,墙基用碎石垫平,砌了七层青砖,青

砖上是黄土垒就,屋面盖的红瓦为主,黑瓦补

充;很大的一座院落,院墙也是用黄土垒成的;

在院子的西南角向西开了个屋架式的院门,院

门南侧挂了一块锈红底色草绿字的"莫言旧居"

门牌,大门敞开,免费进入。院内竖立了几块标

牌,分别介绍了莫言主要作品、莫言简介及领取

诺贝尔奖时的盛况大图、莫言创作年表。院子的

东面碎砖石架着老石磨,东南角用芦箔围起露

侧黄土墙上镶嵌一块刻上红字的"莫言旧居"大

理石,靠近木格窗口,十分醒目。走进正门,两边

是两个锅台,锅台旁有木风箱,既用于做饭又用

于室内供暖。抬头仰望,屋子是有梁无椽,木梁

间距很小,长年烟熏,屋面整个漆黑。隔墙都有

开裂缝, 五间房门相通。东一间有牌匾说明: 原

是爷爷奶奶居室,爷爷奶奶搬走后,莫言在此结

旧居举手可及的屋檐下, 大门朝南, 门的东

莫言旧居就在大堤下的水泥路南则, 一幢

步行砖道,堤下有水泥道路进村。

天茅厕。院内黄土十分板实。

越剧中的女人做到 了,越剧里的女人有丰满 的个性,爱上了便不再迟 疑,勇敢大胆热烈,任凭你 封建礼教,都挡不住爱情

段"葬花"、一段"哭林"将我深深打动,从此 生藏在棋盘底下,我步步行来你步步爬,放 大胆忍气吞声休要害怕, 跟随着小红娘便 可见着她。"小红娘的大胆源于崔莺莺的炽 热、张君瑞的痴情。舞台上,红娘碎步如莲, 眼神如炬,水袖如云,张生在她的带领下在 棋盘下仔细行走,挥汗如雨,又是那样心潮 澎湃。两个人一前一后,一明一暗,一上-下,字字相扣,步步相随,此刻台下观众的 心都跟着红娘在走,他们一样激动着、期盼 着,期盼见证一场轰轰烈烈的爱情,长相厮 守,风月无边。

> 台下的观众轰然了,戏台上的爱情击 中了他们。越剧里的爱情无处不在,剧中的 女子一旦沉浸于爱情中便会像水一样融化 在爱情里。要爱,便是深爱。哪怕爱错了,也 绝不回头

越剧中的男子大多是奶油小生,梁山 伯是,张君瑞是,焦仲卿也是。即使《陆游与 唐婉》里的陆游腰佩宝剑,也是一介书生。 然这些书生虽然文弱, 却是一个比一个痴 情,一个比一个有才气。他们追求美好的爱 情,不惜生死相随。他们天生是多情的,无 论有多坚强, 只要一遇到自己心仪的女子 马上沉陷下去,万劫不复。

越剧中的女人善于用眼神, 她们的眼 睛很美,不是凤眼便是杏眼,目光清澈如 水。越剧中的女人善舞水袖,或收或绕,或 抖或翻,若流水清泓。越剧中的女子唱腔袅 娜雅致,一开口,便像一场杏花春雨,慢慢 将观众的心浸淫濡湿。

越剧中的男女都是唯美的, 真所谓才 子佳人。越剧中的爱情也是唯美的:西厢听 琴,血溅桃花,化蝶双飞,孔雀空啼,如一帘 幽梦,美到不想醒来。"愿得一人心,白首不 相离。",这样的爱情在舞台上演绎,却在现 实中走远,我们只能在舞台下追思。

喜欢越剧,其实是怀念爱情。

□夏涛

婚生子。有一张大床,不知是否 是莫言的新婚床。东二间:原是 叔叔婶婶居室。西一间:父母居 室,莫言兄妹四人皆出生于此。 西二间:仓库。放置着过时的破

市场行情。我一个业余作家到了山东高密,自然 旧农具。屋里面挂着四张放大的黑白照片,一张 是莫言童年和表姐的合影、一张是莫言当兵前 在乡收棉站工作时参加棉检培训班的学员合 影,一张是电影《红高粱》拍摄期间主创人员的 合影,还有一张是日本的诺贝尔奖获奖作家大 江健三郎于 2002 年与莫言一起回家乡过春节 时的合影。游客虽不多,只是屋子窄小,人在里 面感觉很拥挤。

出了旧居院门,在门口的书摊上买了一本 莫言的书,只是为盖个"莫言旧居留念"的图章。 旧村落的街道整修一新,都是碎石铺成,旧居的 西面和南面的几家邻居土屋也修葺过,修旧如 旧,可能不住人了,只是挂上了不同的门牌,红 色记忆印象馆、地方民俗风俗馆、地方美食文化 馆等展馆,或许不在旅游旺季,只是"门虽设却 常关?

莫言旧居的东面是原大栏乡小学,整新后, 在面西大门口挂着"莫言文学印象馆"招牌,进 内参观是要收10元门票的。三进三院,东厢房 把前后三进房子相连通, 主要展示莫言的手稿 复印件和作品出版物,墙壁上挂的是莫言不同 时期的生活和活动照片,还有他的书法作品。院 子里是些雕塑小景,都跟莫言的生活和作品相 关。保留着一间莫言读小学五年级时的教室。我 在莫言的座位上坐了好久, 想他就是从这张学 桌上走出校园的农家少年,走进了乡野务农,走 进乡棉花收购站当临时工,走进军营。在一个小 学毕业生水平的基础上,通过努力写出了世界 级水准的文学著作。我也是个小村庄出生的农 民,写了三十多年,只算是个业余作家,想想莫 言,我才真正知道,若想把文学创作当作事业来 追求,是要有文学天赋的。

走出了旧村落就是条水泥大道, 大道对面 是新庄台,新旧平安庄隔道相望,相辅相成。

我们迎着西下夕阳,返回高密城。拜谒了莫 言旧居,我该好好审视自己的业余写作了。

请,陪他到了耥山东高密,他供

想到出自高密东北乡的诺贝尔文学奖获奖作家